
Türkiye’de yaşlılık alanında faaliyet gösteren STK’ları, alanda  çalışan  akademisyen ve 

uzmanlardan oluşan Ayni Hedefe Yürüyenler grubu olarak amacımız Ulusal ve uluslararası 

yaşlanma eylem plan ve programlarında da ifadesini bulan aktif, sağlıklı ve başarılı yaşlanma 

konsepti çerçevesinde yaşlı bireylerin bağımsız, yerinde, sağlıklı yaşlanma olanak ve haklarını 

önceleyen,  toplumsal refah,  katılım, kendini gerçekleştirme imkanlarını içeren, erişilebilir, 

etkin kamusal hizmet ve çevrelere güçlü vurgu yapan, yaşlı bireylerin yaşamın aktif birer 

öznesi olduğu yaklaşımını yansıtan  hak temelli  yerel ve merkezi politikaların oluşturulmasına 

ve uygulanmasına katkı sunmaktır.  

Aynı Hedefe Yürüyenler Grubu bu çerçevede 2022 yılından bu yana Çalıştaylar 

düzenlemektedir. 

İlk olarak 17-19 Mart 2022 tarihlerinde Akdeniz Üniversitesi , Antalya Büyükşehir Belediyesi, 

Antalya  Kent Konseyi ve Aynı Hedefe Yürüyenler Grubu paydaşlığıyla  “Yerinde Yaşlanma 

Bahar Çalıştayı”nı  gerçekleştirdik. Bu çalıştayda yaşlılıkta yerinde yaşlanmanın önemini çok 

disiplinli olarak 1-Güvenli yaşama, Yaşam riskleri ve Yaşlı refahı, 2- Yaşlı dostu toplum ve Kent, 

3- Tedavi, bakım ve rehabilitasyon, 4- Geronteknoloji, 5- Yaşlının topluma katılımı, 6- Yaşlılıkta 

Spor ve Egzersiz temaları altı ayrı çalıştay masasında tartışarak fırsatlar, engeller, çözümler, 

uygulamalar ve öneriler ele alınarak  politika yapıcı ve uygulayıcılara sunulmuştur.   

25-26 Kasım 2023 tarihlerinde İzmir’de  İzmir Büyükşehir Belediyesi, İzmir Kent Konseyi ve 

Aynı Hedefe Yürüyenler Grubu işbirliği ile   “Yaşlı Hakları ve Sosyal İçerme Çalıştayı 

”gerçekleştirdik. Yaşlı bireylerin dışlanma riskini azaltan, sosyal içerme politikaları ve uygulamalarına 

vurgu yapan İzmir çalıştayında  1-Sosyal İçerme– Yaşlı Yoksulluğu, Eşitsizlikler ve Ekonomik Sorunlar 

2-Sosyal İçerme – Yaşlı Hakları, Sosyal, Siyasal, İstihdam 3- Sosyal İçerme – Psikolojik Etkenler 4- Sosyal 

İçerme-Sağlık, Bakım ve Rehabilitasyon 5- Sosyal İçerme – Makro - Mikro Çevre ve Yaşlı Dostu 

Yaklaşımlar 6- Sosyal İçerme – Kültürel ve Geleneksel Yaklaşımlar başlıklı temalarda çalışma 

gruplarımız çalışmalarını gerçekleştirmiş,  konferans konuşmaları ve çalışma grubu raporlarının yer 

aldığı kitap politika yapıcılarla paylaşılmıştır.   

17-18 Ocak 2025 tarihlerinde  Ankara  Büyükşehir Belediyesi, Ankara Kent Konseyi ve Aynı Hedefe 

Yürüyenler Grubu işbirliği ile gerçekleştirmekte olduğumuz  “Yaşlı Bakım Sistemleri Çalıştayı” ile 

amacımız hızla artan yaşlı ve yaşlı nüfus içesinde bağımlı nüfusun evde ve kurumda bakım 

gereksinmelerine yaşam kalitesi ve yaşlı hakları temelli, sosyal koruma sistemlerine odaklanarak ele 

almak; ulusal ve uluslararası deneyimlerden de yararlanarak  ülkemizde kapsayıcı, çağdaş yaşlı bakım 

sistemi kurulmasına katkı sunmaktır.  Ankara çalıştayımızda 1-Uzun Süreli Bakım Hizmet Modelleri, 2-

Bakımın Ekonomik Boyutu ve Güven-ce Sistemi, 3-Kalifiye insan gücü Yetiştirme,4 -Kalite izleme ve 

Sürdürülebilirlik, 5-Bakımın sosyal ve psikolojik boyutu ve 6-Bakımın teknolojik boyutu  altı ayrı 

çalıştay masasında çok boyutlu ve disiplinli bir yaklaşımla ele alınarak, görüş ve öneriler  

politika yapıcı ve uygulayıcılarla paylaşılacaktır.    

Dünya da ve Türkiye'de yaşlı nüfus hızla artmaktadır. BM verilerine göre 1950 yılında %5 dolayında 

olan yaşlı nüfus oranı yaklaşık iki kat artış göstererek 2020 yılında %9,5 olmuştur.  Yaşlı nüfus oranın 

2050 yılında % 22 olacağı tahmin edilmektedir.  

Türkiye'de de yaşlı nüfus son beş yılda %22,6 artmıştır. TÜİK verilerine göre Türkiye'de yaşlı nüfus 



oranı 1990 yılında %4,3, 2010 yılında %7,2 iken, 2020 yılında %9.5'e , 2022 yılında % 9.9,  2023 yılında 

% 10.2 yükselmiştir. Nüfus projeksiyonlarına göre yaşlı nüfus oranının 2030 yılında %12,9, 2040 

yılında %16,3, 2060 yılında %22,6 ve 2080 yılında %25,6 olacağı öngörülmektedir.  

Dünyada 80 yaş üstü nüfus, yaşlı nüfus içinde en hızlı büyüyen yaş grubudur. 2000 yılında, “en yaşlı” 

yaşlı sayısı 70 milyondur. Bu sayının gelecek 50 yıl içinde beş katından daha fazla artacağı 

beklenmektedir. Türkiye’de de benzer durum yaşanmakta, 80 yaş üzeri nüfus hızla artmaktadır. 80 yaş 

üzeri nüfus 1990 yılında yaşlı nüfusun yüzde 12’sini, 2010 yılında yüzde 18,4’ünü, 2023 yılında yüzde 

18,3’ünü oluşturmaktadır. Nüfus projeksiyonlarına göre 80 yaş ve üzeri nüfusun toplam nüfusa 

oranının 2030 yılında yüzde 19,6, 2040 yılında yüzde 23,6, 2060 yılında yüzde 31,3 ve 2080 yılında 

yüzde 36,7 olacağı öngörülmektedir. 

Yaşlı bireylere yönelik  hizmet  ve politikaların belirlenmesinde  değişen  sosyoekonomik  ve 

demografik yapı göz önüne alınmadan yürütülen politikalar yaşlı bireylerin toplumsal refah ve 

esenliğini olumsuz etkilemekte,  toplumsal katılım ve  yaşam kalitesini düşürmekte, yaşlı 

bağımlılık oranını artırmaktadır. 

Yaşlı  nüfus aşamasından çok yaşlı nüfus aşamasına geçmiş  olan  Türkiye’de  bu demografik verilere 

uygun olarak  merkezi ve yerel  hizmet ve politikaların geliştirilmesi,  plânlama ve gelecek 

projeksiyonlarında bu sosyo-demografik değişimin göz önene alınması  gerekmektedir.  

 

Yaşlılarla yapılan çalışmalarda  yaşlıların  evinde ve alışık olduğu toplumsal çevrede yaşamak istekleri 

ön plana çıkmaktadır. Yaşlıların bu taleplerinin karşılanması ve refahının korunması için yaşlıların 

yerinde yaşlanma taleplerine karşılık gelecek  sosyal  çevrelerin, hizmetlerin ve politikaların 

oluşturulması ve yürütülmesi gerekmektedir.  

TÜİK tarafından gerçekleştirilen ve Mart 2024’te kamuoyuyla paylaşılan “Türkiye Yaşlı Profili 

Araştırması”, yaşlıların bakım ihtiyaçlarıyla ilgili önemli veriler yer almaktadır.  65 yaş ve üzeri 11.657 

kişiyle yapılan bu araştırmaya göre evde bakım desteğine ihtiyacı olan kişilerin oranı yüzde 16,4’tür.  

Ancak son 12 ayda içerisinde evde bakım desteği alan kişi oranı yüzde 2,5 ile sınırlı kalmıştır.  

Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanlığına bağlı huzurevi sayısı 2020 itibarı ile 156 olup kapasitesi 15 bin 156 

kişidir. Bakım gereksinimi olan yaşlı bireylerin de yararlandığı engelli bakım ve rehabilitasyon merkezi 

sayısı 381 olup bunların kapasitesi 8 bin 929 kişidir. Bu veriler de göstermektedir ki, evde bakım ve 

kurumsal bakım sistemimiz henüz yaşlı nüfusun tercihine göre evde ve kurumda bakım gereksinimini 

karşılamaktan uzaktır.  

Mevcut evde bakım ve destek hizmetlerinin sınırlılığı,  bakıcı sorunu ve kamusal kurumsal bakım 

merkezlerinin yetersizliği günümüzde yaşlı yoksulluğu ile birlikte yaşlılar ve yakınları açısından en can 

yakıcı sorunlar arasında yer almaktadır. Bu çerçevede ihtiyaç odaklı, erişilebilir, kapsayıcı evde sağlık, 

evde bakım ve  rehabilitasyon gibi  destekleyici sağlık, bakım sistemleri büyük önem kazanmaktadır.  

Bağımlı hale gelmiş  yaşlı bireylerin  bakım  ve diğer  sosyoekonomik gereksinmelerini 

karşılamak için hak temelli örgütlenmiş sosyal  koruma sistemi  yerine,  gelenek ve  kültürel 

yapıya dayandırarak aileye, ailede ise kadına  bırakmak önemli bir bakım sorunu ve bakıcı 

yükü olarak  karşımıza çıkmaktadır. Aileye ve ailede kadına yüklenen bakım sorumluluğu yaşlı 

birey ve bakıcı yaşam kalitesi açısından da önemle üzerinde durulması gereken  bir durumdur.  



Yaşlı bireyin  özerkliğini  destekleyen,  yaşam ve bakım kalitesini  artıran,  bakıcı yükünü 

azaltan teknolojik ürün ve dijital hizmetler son yıllarda önemli gelişme göstermiştir.  Bu ürün 

ve hizmetlerin yaşlı bireylerin günlük yaşamına yansıması  ve yaşlı bakım sistemlerine dahil 

olması yaşlı bireylerin yaşam kalitesine çok olumlu katkı yapacaktır.   

Yaşlı refahı, esenliği ve toplumsal katılımını sağlamda en önemli ögeler arasında ekonomik 

güvence ve etkin bir sosyal koruma sistemine sahip olma yer almaktadır.  Eurostat 2021 

verilerine göre yaşlılara yönelik sosyal harcamaların GSYİH içindeki payı Türkiye'de yüzde 5,9 

iken 27 AB ülkesi ortalaması yüzde 10,7 düzeyinde kalmaktadır. Bu da kaynak sorunu ve 

kaynakların dağılımı sorunu olarak karşımıza çıkmaktadır.  

Türkiye Sağlıklı Yaşlanma Eylem Planı ve Uygulama Programı 2021-2026, Yaşlanma Vizyon 

Belgesi, Yaşlı Hakları Raporu ( Türkiye İnsan Hakları ve Eşitlik Kurumu 2022 ) ve Yaşlı Hakları 

Ulusal Eylem Planı 2023-2025 gibi en üst düzeyde politika yapıcı ve uygulayıcı kurumların 

rapor, plan  ve uygulama programlarında yer alan hedeflerin yaşama geçirilmesi umuduyla 

çalıştayın ihtiyaç odaklı, erişilebilir, kapsayıcı yaşlı bakım ve rehabilitasyon sistemi kurulmasına 

katkı sunmasını diliyorum. 

Çalıştayın gerçekleşmesinde destek ve katkıları için Ankara  Büyükşehir Belediyesi, Ankara Kent 

Konseyi ve Ankara Kent Konseyi Emekli Meclisine,  çalıştayların gerçekleşmesinde  büyük emeği olan 

Aynı Hedefe Yürüyenler Grubunun kurucusu Mustafa Cengiz hocama , Çalıştay eş başkanlarımıza, 

çalışma grupları ve bilimsel oturumlarda görev alan kurum ve stk temsilcilerine, akademisyen 

hocalarımıza ve katılımcılara teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum.  
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